JouN J. SIEGFRIED

Az elsé lecke okonometriabol”

Minden felcseperedd okonométernek idejében meg kell tanulnia, hogy nem
vall jéizlésre két mennyiség Osszegét az

141=29 (1)

alakban fejezni ki. Egy fels6bb évfolyamba jaré kozgazhallgaté mar tudja,
hogy
12="Mm'e; (2)
és azt is, hogy
1 = sin%2q + cos?q. (3)

Tovabba az egyszerli olvasénak is nyilvanvald, hogy
o1 |
n=0

Tehat az (1) egyenletet atirhatjuk a kiovetkezs tudoményosabb alakba:

Ine + (sin?q + cos?q) = 2—1'1 (5)
n=0

Konnyen belathato, hogy
1 = cosh p|/1 — tanh? p, (6)

és tekintettel arra, hogy

]
e — lim [1 A lv) , (7)
doo 0

az (5) egyenlet tovabb egyszerfisithetd:

. \9 o P T g e
ln[llm (1 + -1) }-{- (sin?q + costq) = ¥ cosh B_Vl__th.P (8)
8+ 00 b =0 2"
Megfigyelve, hogy
ol =1, (9)

! E tanulmény kidolgozdsdhoz senki sem nytjtott tdmogatést. A szerzé egy ismeretlen,
de eszes kutf6nek tulajdonitja az elemzés eredeti csirdit.
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és visszaemlékezve arra, hogy az inverz matrix transzpondltja egyenld a transz-
ponalt inverzével, kiszabadulhatunk az egydimenzidés tér szoritisabdl. Vezes-
sitk be az X négyzetes (nem szingularis) méatrixot, akkor

Det[(X")-1 — (X-1)'] = 0. (10)
(9-et (10)-zel kombindlva
{Det [(X)~1 (X )]} =1, (11)

¢s ezt behelyettesitve, a (8) egyenlet a kivetkezire vezethet vissza:

00

In lim[{])et (X))t — (XY} + %]o + sin?q + cos?q =
(12)

Ezzel sikeriilt az (1) osszefiiggést az elegins és vildgos (12) alakra hozni. Mas
hasonlé mddszerek is alkalmazhatok (1) egyszer(isitésére, de ezek méar trivid-
lisan ad6dnak, ha az ifju 6konométer az alapvets elveket egyszer elsajatitotta.®

? A cikket eredetileg angol nyelven publikélta a Jowrnal of Political Economy, 18. kitet,
6. szdm (1970. november—december). Forditotta Martos Béla. Az eredeti publikdcié
néhdny hibds formuldjat a szerzé jévéhagydsdval a fordité kijavitotta. (Szerk.)



